



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ  
ΝΟΜΟΣ ΦΛΩΡΙΝΑΣ  
ΔΗΜΟΣ ΑΜΥΝΤΑΙΟΥ  
ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ

Αμύνταιο, 17 Οκτωβρίου 2011

## ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΜΝΗΜΗΣ ΤΩΝ ΠΕΣΟΝΤΩΝ ΤΩΝ ΓΑΛΛΙΚΩΝ ΣΤΡΑΤΕΥΜΑΤΩΝ ΣΤΟΝ Α΄ ΠΑΓΚΟΣΜΙΟ ΠΟΛΕΜΟ

Στο Ξινό Νερό του Δήμου Αμυνταίου πραγματοποιήθηκε εκδήλωση μνήμης των πεσόντων των Γαλλικών στρατευμάτων στο Μακεδονικό Μέτωπο κατά τον Α΄ Παγκόσμιο Πόλεμο. Στην εκδήλωση παραβρέθηκαν ο Δήμαρχος Αμυνταίου κ. Μάκης Ιωσηφίδης, ο Γάλλος Πρόξενος στη Θεσσαλονίκη κ. Christian Thimonier, ο Αντιπεριφερειάρχης Π.Ε. Φλώρινας κ. Δημήτρης Ηλιάδης, ο Πρόεδρος της Τοπικής Κοινότητας Ξινού νερού κ. Νικόλαος Χάσος και εκπρόσωποι των στρατιωτικών αρχών και των φορέων της περιοχής.

Στην εκδήλωση μνήμης συμμετείχε άγημα του ελληνικού στρατού, που απέδωσε τιμές και στρατιωτική μπάντα που παιάνισε τους εθνικούς ύμνους της Ελλάδας και της Γαλλίας. Χαιρετισμούς για την ημέρα απηύθυναν ο Δήμαρχος Αμυνταίου, ο Γάλλος Πρόξενος, ο Αντιπεριφερειάρχης, ο Πρόεδρος της Τοπικής Κοινότητας, ενώ το συντονισμό της εκδήλωσης είχε ο Διευθυντής του σχολείου, κ. Πρόδρομος Γεωργιάδης.

Μετά τους χαιρετισμούς των επισήμων, αποκαλύφθηκε αναμνηστική πινακίδα που αναρτήθηκε στην είσοδο του κτηρίου του Δημοτικού Σχολείου του Ξινού Νερού, που κατά τον Α΄ Παγκόσμιο Πόλεμο χρησιμοποιήθηκε ως Νοσοκομείο για τα Γαλλικά Στρατεύματα. Η πινακίδα που αναρτήθηκε από το Δήμο Αμυνταίου και το Γενικό Προξενείο της Γαλλίας στη Θεσσαλονίκη αναγράφεται «ΣΤΟΥΣ ΓΑΛΛΟΥΣ ΣΤΡΑΤΙΩΤΕΣ ΤΗΣ ΣΤΡΑΤΙΑΣ ΤΗΣ ΑΝΑΤΟΛΗΣ ΠΟΥ ΕΓΙΝΑΝ ΔΕΚΤΟΙ ΩΣ ΣΥΜΜΑΧΟΙ ΚΑΙ ΦΙΛΟΙ ΣΤΟ ΞΙΝΟ ΝΕΡΟ 1915 - 1918».

Η εκδήλωση συνεχίστηκε εντός του κτηρίου του Δημοτικού Σχολείου του Ξινού Νερού, όπου πραγματοποιήθηκε ομιλία του Γιώργου Χρηστίδη, Επίκουρου Καθηγητή του Τμήματος Βαλκανικών Σπουδών Φλώρινας για την παρουσία των Γαλλικών στρατευμάτων στο Ξινό Νερό και την ευρύτερη περιοχή. Δύο χορωδίες, μία γαλλική και η χορωδία του «Αμύντα» πρόσφεραν στους συμμετέχοντες μελωδικές στιγμές, ενώ στο χώρο φιλοξενήθηκε φωτογραφική έκθεση με θέμα την περίοδο του Α΄ Παγκοσμίου Πολέμου και την παρουσία των Γαλλικών στρατευμάτων.

Μετά τη λήξη της εκδήλωσης οι συμμετέχοντες επισκέφθηκαν τη Λαογραφική Συλλογή του Ξινού Νερού και στη συνέχεια ο Δήμαρχος Αμυνταίου παρέθεσε δεξίωση στην αίθουσα του Κοινοτικού Καταστήματος Ξινού Νερού.

Το μήνυμα που έστειλε ο δήμαρχος σχετίστηκε με τη σημερινή κατάσταση της Ελληνικής και της Παγκόσμιας οικονομίας, καθώς και με τη στάση της Ευρωπαϊκής Ένωσης. «*Το όραμα της Ευρώπης της Αλληλεγγύης έχει αρχίσει και ξεθωριάζει*» τόνισε χαρακτηριστικά, αναφερόμενος στην απροθυμία

λήψης αποφάσεων για την προστασία και θωράκιση της Ελληνικής και κατ' επέκταση της Ευρωπαϊκής οικονομίας. Στον Α΄ και το Β΄ Παγκόσμιους Πολέμους η Ελλάδα στάθηκε με θάρρος στο πλευρό των δημιουργικών δυνάμεων της Ευρώπης, πληρώνοντας βαρύ φόρο αίματος. Στη σημερινή κατάσταση επιβάλλονται πρωτοποριακές πολιτικές και γενναίες πολιτικές αποφάσεις για να σωθεί το ευρωπαϊκό οικοδόμημα. Η Γαλλία έχει το υπόβαθρο για να αποτελέσει την πρωτοποριακή δύναμη που θα συμπαρασύρει όλους τους ευρωπαϊκούς λαούς στην ανάπτυξη, την αλληλεγγύη και την αποσόβηση του κινδύνου, ενός κινδύνου που δεν είναι μόνο οικονομικός.

Γραφείο Τύπου  
Δήμου Αμυνταίου

Επισυνάπτονται:

1. Ομιλία Δημάρχου Αμυνταίου
2. Ομιλία Γάλλου Πρόξενου
3. Φωτογραφικό υλικό

### **ΟΜΙΛΙΑ ΔΗΜΑΡΧΟΥ ΑΜΥΝΤΑΙΟΥ, κ. ΙΩΑΚΕΙΜ ΙΩΣΗΦΙΔΗ**

Μακρόχρονη παράδοση φιλίας συνδέει τον τόπο μας με τη Γαλλία. Μία φιλία που έχει βαθιές ιστορικές ρίζες και -ελπίζω- μελλοντική προοπτική.

Λόγω της παλιάς φιλίας που συνδέει τον τόπο μας με τους Γάλλους, δεν υποδέχομαι τον Γάλλο Πρόξενο απλώς ως φίλο. Νοιώθω ότι ανταμώνουμε δύο παλιούς φίλοι, που έχουν πολλά να πούνε. Δύο παλιούς φίλοι, που η πορεία του ενός επηρέασε την πορεία του άλλου.

Η ιστορία του κτηρίου που φιλοξενεί τη σημερινή εκδήλωση μνήμες, μαρτυρά τη σύνδεση του τόπου με το Γαλλικό έθνος. Γνωρίζετε ότι το σχολείο του Ξινού Νερού, αποτελεί ένα από τα αρχιτεκτονικά στολίδια της περιοχής μας. Όμως αυτό που το κάνει πραγματικά σημαντικό, μαζί με την αρχιτεκτονική του αξία, είναι και η ιστορία του. Και ένα κομμάτι της ιστορίας του συνδέεται με τον Α΄ Παγκόσμιο Πόλεμο και τη λειτουργία του ως Νοσοκομείου των Γαλλικών στρατευμάτων.

Το ίδιο ισχύει και με το Ξινό Νερό. Μία ζωντανή και δραστήρια Κοινότητα του Δήμου Αμυνταίου, που η ιστορία της είναι συνδεδεμένη με τα Γαλλικά

στρατεύματα και τον Α' Παγκόσμιο Πόλεμο. Ήταν γνωστό το μεταλλικό νερό του Ξινού Νερού, αλλά τα Συμμαχικά Στρατεύματα εγκατέστησαν την πρώτη μονάδα εμφιάλωσης στο Ξινό Νερό.

Φυσικά, δεν είναι μόνο το Ξινό Νερό, αλλά ολόκληρη η περιοχή μας που έχει επηρεαστεί από την περίοδο εκείνη, με κυρίαρχο γνώρισμα τα χάλκινα πνευστά, που χαρακτηρίζουν την τοπική μουσική μας παράδοση. Γνωρίζετε ότι η περιοχή του Δήμου Αμυνταίου είναι αμπελουργική και παράγει ποιοτικά κρασιά. Είναι ένα ακόμη κοινό μας σημείο.

Αυτό όμως που μας συνδέει περισσότερο είναι οι κοινοί αγώνες για ελευθερία! Στον Α' Παγκόσμιο Πόλεμο κοινοί αγώνες, μάχες σώμα με σώμα, με αντιπάλους τις δυνάμεις του Άξονα. Στον Β' Παγκόσμιο Πόλεμο αγώνες ενάντια στις φασιστικές δυνάμεις. Είναι γνωστό ότι η Ελλάδα και η Γαλλία αντιστάθηκαν στις δυνάμεις του φασισμού και κέρδισαν την ελευθερία τους. Σήμερα η Ελλάδα και η Ευρώπη δίνουμε έναν άλλο αγώνα, στα χαρακώματα της διεθνούς οικονομικής κρίσης, ενάντια στους διεθνείς κερδοσκόπους. Στον αγώνα αυτό, εμείς οι Έλληνες, έχουμε νοιώσει πολλές φορές εκτεθειμένοι. Η αντίδραση της Ευρώπης δεν είναι αυτή που περιμέναμε.

Κανείς δεν ισχυρίζεται ότι δεν έγιναν λάθη. Αλλά οι καθυστερήσεις στη λήψη αποφάσεων και η απροθυμία στην παροχή βοήθειας, δεν δείχνουν την Ευρώπη της Αλληλεγγύης.

Κανείς δεν ισχυρίζεται ότι περιμένουμε ανταπόδοση για το βαρύ φόρο αίματος που έχουν δώσει οι Έλληνες κατά τον Α' και Β' Παγκόσμιο Πόλεμο.

Ήμασταν και πιστεύω θα είμαστε πάντα στο πλευρό των δημιουργικών δυνάμεων της Ευρώπης.

Όμως το όραμα της ενωμένης Ευρώπης έχει αρχίσει και ξεθωριάζει. Το όραμα της Ευρώπης της αλληλεγγύης και της συναδέλφωσης των λαών, δείχνει να έχει εγκαταλειφθεί.

Στη θέση των οραμάτων αυτών βλέπουμε την περιχαράκωση. Το κλείσιμο των Ευρωπαϊκών λαών στο καβούκι τους.

Ο κίνδυνος είναι μεγάλος εάν στην Ευρώπη επικρατήσουν οι λογικές της μιζέριας και της περιχαράκωσης. Ζούμε σε δύσκολες εποχές, οι λογιστές ασκούν πολιτική και οι πολιτικοί έχουν μπει στο περιθώριο.

Η Γαλλία είναι ένα από τα μεγάλα έθνη της Ενωμένης Ευρώπης και έχει μεγάλη παράδοση στην πρωτοπορία. Πιστεύω ότι είναι ιστορική ευκαιρία να μπει μπροστά και να καθορίσει τις μελλοντικές εξελίξεις στην Ευρώπη.

Περιμένουμε να σημάνει το σάλπισμα για τους σημερινούς αγώνες. Αγώνα για κοινωνική ευημερία. Αγώνα για επαναφορά της πολιτικής, με την υψηλή της έννοια. Αγώνα να κρατηθεί η Ευρώπη στο ύψος των περιστάσεων. Σε αυτούς τους αγώνες θέλουμε να είμαστε μαζί και έχουμε αποδείξει ότι στο τέλος βγαίνουμε νικητές.

#### ΟΜΙΛΙΑ ΓΑΛΛΟΥ ΠΡΟΞΕΝΟΥ, κ. CHRISTIAN THIMONIER

Είμαι ιδιαίτερα χαρούμενος που βρίσκομαι μαζί σας σε έναν τόπο ιστορικό, που μαρτυρά τις διαχρονικές και φθλικές σχέσεις των δύο λαών.

Όπως αναγράφεται στην πινακίδα που τοποθετήσαμε στο σχολείο -που κάποτε είχε αποτελέσει Γαλλικό στρατιωτικό Νοσοκομείο- οι κάτοικοι του Ξινού Νερού υποδέχθηκαν κατά τη διάρκεια του Α΄ Παγκοσμίου Πολέμου τους Γάλλους στρατιώτες της Στρατιάς της Ανατολής, ως σύμμαχους και φίλους.

Όπως και τότε, να είστε βέβαιοι, ότι η Γαλλία παραμένει και θα συνεχίσει να παραμένει δίπλα στον Ελληνικό λαό.

Τέλος, επιθυμώ να ευχαριστήσω τον Δήμαρχο Αμυνταίου, κ. Ιωακείμ Ιωσηφίδη και τους συνεργάτες του, γι' αυτή την τόσο σπουδαία πρωτοβουλία, που είμαι σίγουρος ότι θα φέρει πολλούς Γάλλους τουρίστες σε ανάμνηση των προγόνων τους που πολέμησαν δίπλα στους συμμάχους Έλληνες για την Ελευθερία και την Ειρήνη.





